

HAJDUFELD

Tek. Nemzeti A

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELMÉRŐ ORSZÁGOS

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

A nagy pumpolás

(Hyk.) Eleinte még csak szórványos jelenség volt, most azonban már kezd aggasztóan rendszeré válni. És épen mert rendszer már: visszatetsző, szégyenletes és lealázó. Nem méltó hozzánk és nem méltó ahoz az ügyhöz, amelyért Anglia legremesebb lordja olyan szívós kitarással harcol.

Az első időkben még csak a kétségbeesés szélén álló, nyomorba fult, a nagy magyar krachban mindenket vesztett, szánalomra méltó egzisztenciák, vagy lelkiismeretlen, mohó, mindenkor, mindenben és mindenkitől „happolni” akaró szélhámosok kilincseltek a lordnál. Kenyérre valót kértek, vagy meg akarták vágni valami nagy, de mindig csak az illetők fantáziájában — vagy még ott sem élő nemzeti célok érdekében.

A lord adott. Vagyonokat adott a maga jószántából a menekülteknek, mert érezte, hogy Trianonban ezek a szerencsétlen, kiűzött magyarok mindenkinél többet vesztek. S adott magánosoknak is. Többet, kevesebbet, azonban az általa elosztogatott segélyösszegek már vagyonokra rugnak. Aldja meg az Isten érte, mert jó szívvel adta.

De azért talán mégsem illenék visszaélni a lord jószágával. Talán mégsem illik, hogy akárki, akinek pénzre van szüksége, elsősorban a lord felé kacsingasson s aztán mindjárt oda is álljon eléje: gyerünk azzal a pénzzel! Talán mégis illendőbb volna, ha megelégednének azzal a heroikus munkával, amellyel a világ újságfejedelme a népek figyelmét Magyarország felé fordította, de nem kotorásznának a bugyelárisában, ne kilincselnének nála annyit egy kis segély, egy kis támogatás, némi protekció irányában. Hiszen már-már ott tartunk, hogy ha valaki befuccsol a huszonegyben és egy éjszaka elveszti a havi fizetését, szinte megköveteli Rothermere lordtól, hogy tartsa kiváló szerencséjének a pecheskező kártyás szanalását.

Vajon nem gondoltak arra sohasem a kéregetők, hogy Rothermere lord nagyon szívéből unhatja már ezt a bosszantó véget nem érő, örökös kuncorgást és kunyerálást? Vajon azt hiszik, hogy azért indította meg akcióját a nemes lord Magyarország érdekében, hogy a kéregetők serege most merő hálából anyagilag tönkretegy? Vajon milyen véleményben lesz rólunk Anglia legremesebb lordja, mikor látja a kéregetők, kunyerálók, cigánykodók szünni nem akaró seregét, a kifordított tenyereket s hallja kórusban a hol kérő, hol könyörgő, hol esedező, hol agresszív hangot: Gyerünk a pénzzel?!

Nem vonatkoznak ezek a sorok egyik emberre se, egyik egyesületre sem külön-külön. Tudjuk, hogy nagy a mi nyomoruságunk s tudjuk, hogy a nyomoruság sok olyan lealázó lépésre ráviszi az embert, amitől boldogabb pillanatban bizonyára ön-

maga borzadna vissza. De talán egy kis szünet mégis csak beállhatna már a kilincselésekben.

Elvégre Rothermere sokszor érvelt azzal is, hogy segíteni kell raj-

tunk, mert nemesek, büszkék, gerincesek vagyunk. Ne ábrándítsuk ki ebből a hitéből. Ne higgye, hogy Trianon nemcsak szerencsétlenekké, de toladókká is tett bennünket.

Mussolini veszélyesnek tartja Európa mai állapotát

A berlini sajtó a Duce nyilatkozatáról

Berlin, január 11. Mussolininek a békerevizióról tett nyilatkozatával kapcsolatban a Berliner Börsenkurir a többek között ezeket írja:

Amit ez a férfi, aki teljesen a cselekvés embere, a jövő számára való, vagy kívánatosnak jelent, azt bizonyára akarja és az ő akarata Olaszország akarata.

Vannak nemzetek, — mondja Mussolini, — amelyek nem maradhatnak meg mai állapotukban, így például Magyarország. Azonban az ilyen szavak általános és lényegbeli megfogalmazása azt mutatják, hogy

nemcsak Magyarországról van itt szó, sőt nemcsak Olaszországról, gyarmati igényeivel.

Mussolini Európa mai állapotát a háború befejezése után egy évtizeddel veszélyesnek látja,

olyannak, amely azt kívánja, hogy Olaszország fegyveres készenlétben álljon, de ezt a veszélyt békés uton le kell győzni, vagy legalább is le lehet győzni. Ez a békés ut azonban nem jelenti azt, hogy mindazt megtartsák, amit Versaillesben és környékén papírra vetettek.

A politikai pártok feloszlásával, erélyes purifikációval működik tovább a szerb diktatura

A bulgár sajtó vegyes érzelmekkel fogadja a jugoszláviai változásokat

Belgrád, január 11. Zsifkovics tábornok, az új szerb miniszterelnök, a londoni Daily Telegraph belgrádi külföldi tudósítójával folytatott beszélgetése folyamán kijelentette, hogy

Szerbia visszatér a parlamentáris rezsimhez, míhelyt Zsifkovics külön feladata véget ér.

Tagadta, hogy a jugoszláviai rendszerváltozás az abszolutizmus állandósítását, katonai diktatúrát vagy fasizmust jelent. Hozzáfűzte, hogy sohasem vett részt semmiféle párt-politikában.

Politikamentes politikai pártok

A politikai pártok feloszlása ügyében még mindig teljes a bizonytalanság. A Vreme azon a véleményen van, hogy politikai pártok ma tulajdonképpen nincsenek, minthogy az állam hatályosabb védelméről szóló új törvény

minden politikai párt működését betiltotta.

Az egyes pártok vezetősége ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedik, hogy az új rendeletek csupán a pártok politikai működését korlátozzák, míg gazdasági kulturális működésükre nem lehetnek befolyással. A pártvezérek ennek megfelelően most

új pártprogramot dolgoznak ki mely kizárólag gazdasági és kulturális kérdéseket fog felölelni.

Szerbia új külügyminisztere

Belgrád, január 11. A Vreme megcáfolja azokat a híreket, amelyek szerint a Zsifkovics-kormány tagjai csupán első garnitúrának tekintendők és rövidesen új kormányt ne-

veznek ki, mely csak szakemberekből áll. Ugy tudják, hogy legfeljebb a külügyi tárca élén lehet változásra számítani, de ennek oka is Marinkovics betegségében keresendő csupán.

Nagy takarítás a rendő ségen

Belgrád, január 11. Hir szerint a kormány a rendőrségi szervezetből eltávolítja a politikailag kompromittált hivatalnokokat és helyükbe kellő minősítéssel és tiszta multtal bíró

tartalékos tiszteket és hadviselket nevez ki.

Az erre vonatkozó intézkedés küszöbön áll, míg a minisztériumokban való tisztogatásra csak bizonyos idő múlva kerül sor.

Sulyosan elítélték egy horvát szerkesztőt

Zágráb, január 11. A zágrábi törvényszék ma egyévi fogházra és 20.000 dinár pénzbüntetésre ítélte Devcicet, a Narodny Bal szerkesztőjét, mert azt követelte, hogy Horvátország szakadjon el Szerbiától és erre a célra erőszakos fellépést is hirdetett. Az ügyészség huszonhét államellenes cselekvéssel vádolta meg a horvát parasztság orgánáinak szerkesztőjét, husz esetben azonban a bíróság felmentette.

A bulgár sajtó a diktatúráról

Szófia, január 11. A bulgár közvélemény a jugoszláv ügyekkel igen élénken foglalkozik. Kormánykörökben nagyon tartózkodó magatartást tanúsítanak s a kormány sajtó nyugodt hangon foglalkozik az eseményekkel.

A kormánypárti Szvobodna Rees azt írja, hogy ha az új rezsim szabadságot és jogot elnyomó tartós kormányzat akar maradni, akkor **a kormány és az alattvalók közötti végzetes következményekkel járó konfliktus elkerülhetetlen.**

A demokrata színezetű Zora azt hangoztatja, hogy a bulgár közvélemény szívesen fogadja Sándor király kísérletét, hiszen Macedónia is jugoszláv tartomány és így az is hasznos huzhat a változásból. Cankov lapja, a Decs azt írja, hogy Jugoszlávia népe műveltebb annál, semhogy az I. Miklós cár alatti orosz uralomhoz hasonlót eltűrhesse. A Zname, a demokrata párt orgánuma rámutat a diktatúrában rejlő veszedelmekre. A diktatura mindig kifelé tereli a figyelmet, hogy a belföldön fenntarthassa uralmát.

A PÁPA RENDKIVÜLI JUBILEUMI ÉVET RENDELT EL 1929-RE

Róma, január 11. Az Osservatore Romano pápai dekretumot közöl, melyben a pápa az egész 1929. esztendőre „extra ordíneum jubileum” elnevezéssel rendkívüli jubileumi esztendőt rendelt el. A dekretum tartalmazza azokat a feltételeket, amelyeknek teljesítői a jubileumi esztendő alatt általános bábocsánatra számíthatnak.

Ismét a j van Kinában

Sanghai, január 11. Keuter: Csang Cso-Lin fia, Csang-Hsueh-Liang, a kit a nacionalista kormány a mandzsuri kiai közigazgatás vezetőjévé nevezett ki, államcsinyt követett el. Megszállta a mukdeni fegyverraktárt és börtönbe vetette Yang-Yu-Tingt, Csang-Cso-Lin fővezérségének volt főnökét, továbbá két más mandzsuri magasarangu tisztviselőt, akik hir szerint vonakodtak magukat alárendelni a nacionalista kormánynak. Yang-Yu-Tingt ma reggel agyonlőtték.

MEGTALÁLTÁK KOLUMBUS KRISTÓF HALOTTI BIZONYÍTVÁNYÁT

Páris, január 11. Tegnap megtalálták Kolumbus Kristóf halotti bizonyítványát. A nagyjelentőségű történelmi okmányra a kubai spanyol tudományos intézet egyik tudósa akadt a városi levéltárban. A halotti bizonyítvány szerint Kolumbus Kristóft Sevillán egyik templomában temették el, de fel van jegyezve a bizonyítványban, hogy Kolumbuszt később San Domingóban helyezték örök nyugalomra, mert végrendeletben meghagyta, és később ezt az akaratát teljesítették.

Swen Hedin Pekingsben

Peking, január 11. Swen-Hedin Középázsiaiban több hónapon át folytatott kutatása után ideérkezett. Az általa felkutatott területen 5 meteorológiai állomást létesített

Ára 12 fillér

Samarjay Lajos államtitkár

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kormányzó a kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére Samarjay Lajosnak, a Magyar államvasutak elnökének az államtitkári címet adományozta. Samarjay Lajosnak kiváló érdemei vannak az államvasutak rendbehozatala körül és most különösen nagy munkát fejt ki az export fejlesztésének előmozdítására.

Egy fekvő beteg kihallgatása az Erdélyi ügyben

Budapest, január 11. Erdélyi Béla ügyében a bíróság ma lakásán a beteg fekvő Fodor Istvánt hallgatta ki. Fodor István azt vallotta, hogy Erdélyi őt soha csolnakázni nem hívta.

sohasem kérte arra, hogy Forgács Annát vigye ki a Dunára és ott fordítsa ki a vízbe.

Ez azért is kizárt dolog, mert évek óta ágyban fekvő beteg. Erdélyi egyáltalán nem kijelentette, hogy Forgács Anna a kölni víztől a kórházig mindent szed. Tanut vallomására megeskették.

CAILLAUX SÜLYOS AUTÓ-BALESETE

Páris, január 11. Wolff: Caillaux volt francia pénzügyminiszter állapotáról, aki autóbalesetet szenvedett, az orvosok közlik, hogy könnyű agyrázkódást, arcán több sebet, orrcsonttörést, továbbá véraláfutásokat a szem alatt és a kulcsfontonon állapítottak meg. Hőmérséklete 38 fok. Caillaux, aki tegnap este vonaton érkezett Párisba, néhány politikai érkező Párisba, erősen be volt kötözve és tolszéken vitték az autóhoz.

LÁNCON TARTOTTAK EGY TÉBOLYODOTTAT

Szeged, január 11. A dorozsmai csendőrség Kádár Német Lajos gazdálkodó óljában láncra kötve találta Kovács Lapóta Jánost. Kovács vallási tébolyban szenvedett és ahelyett, hogy kórházba vitték volna, állati sorban tartották. Az ügyészség Kádár Német Lajost, Kovács Lapóta Jánost, a szerencsétlen ember feleségét és Ocskó Jánost vád alá helyezte. A törvényszék a vádlottakat felmentette.

A tábla megváltoztatta az ítéletet és személyes szabadság megsértése címén Kádár Német Lajost 14 napi, Ocskó Jánost 8 napi fogházra ítélte, az asszonyt pedig felmentette.

ASSZONYMINISZTER HOOVER ÚJ KORMÁNYÁBAN

Páris, január 11. A Chicago Tribune az új elnök környezetéből hallotta, hogy az új kormány összetétele a következő lesz:
Külgügyi államtitkár: Fletcher londoni nagykövet.
Pénzügyi államtitkár: Mellon.
Kereskedelmi államtitkár: dr Klein, a külkereskedelmi hivatal vezetője.
Belügyi államtitkár: Slomp.
Postaügyi államtitkár: Hert asszony.
Főállamügyész: Donovan.
Mellon pénzügyi államtitkár csak

Hó- és sárcipő
javítást vállal
Rosenberg és Hammer
PIAC-UTCA 8. TELEFON 4-30.

ideiglenesen marad a pénzügyi tárca élén s helyébe később Robinson bankárt, a Dawes-bizottság tagját fogják kinevezni. Donovan főállamügyészi kinevezése egyelőre még

bizonytalan, minthogy a Ku-Klux-Klan heves kampányt folytat ellene, lévén Donovan katolikus vallású és a „nedvesek” táborának egyik vezetője.

Wilkins amerikai sarkutazó szikratáviratot küldött a Graham-földről

Washington, január 11. A Deception szigetről több laphoz szikratávirat érkezett, amelyben Sir Hubert Wilkins sarkvidéki kutató beszámol arról, hogy átkutatta a Graham-föl-

det, amely nem függ össze az antarktisi kontinenssel. Elhatározta, hogy most visszatér az Egyesült-Államokba és tavasszal folytatja a déli sarkvidék kikutatását.

Prágában elfogták a bécsi szovjet-képviselőt futárját,

akit a bolsevikiek külön megbízatással Budapestre küldtek

A szovjetmegbízott Blitz Ármín, az 1923-i löcsei kommunista felkelés szervezője

Prága, január 11. A Lidove Novini szerint a pozsonyi rendőrség letartóztatta Blitz Ármín, a bécsi szovjet-képviselő futárját akit Magyarországra küldtek azzal, hogy keresen összeköttetést a magyarországi kommunistákkal. Blitz kihallgatása során úgy vallott, hogy Budapesten

valami zsebtolvaj minden pénzét ellopja és ezért inkább vissza akart térni Csehszlovákián át Bécsbe. A pozsonyi rendőrség Blitzzel megállapította, hogy ő szervezte meg az 1923. évi löcsei kommunista felkelést. Akkoriban el is ítélték, de megszökött.

Állást keresni indult Kispestre egy fiatalember a vonat lépcsőjén

Lezuhant és a klinikán ápolják

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken délelőtt a nyiregyházi személyvonattal egy súlyosan sérült fiatalembert hoztak, aki Ujfehértó környékén leesett a vonatlépcsőről s fejével a pályatestre zuhant. A fiatalembert Vamver Jánosnak hívják és saját bevallása szerint Kispestre akart utazni, mert már hosszabb ideje nincsen állásban s ott akart szerencsét próbálni s elhelyezkedni. Uti költsége nem volt s azért Kispestig

a lépcsőkön akarta megtenni az utat. Ujfehértó környékén már nem bírta tovább s lezuhant a vasuti töltésre. A balesetet észrevették és a szerencsétlenül járt fiatalembert felvitték a vonatra s behozták Debrecenbe. Az állomásról értesítették a mentőket, akik a súlyosan sérült fiatalembert elsősegélyben részesítették, majd be szállították a sebészeti klinikára, ahol megröngenezték és kezelés végett ápolás alá vették.

Ötvenkétezer pengő alaptökével segély egyesületet szerveznek a debreceni rendőrkerületben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az állami alkalmazottak közül kétségtelesen a rendőrségi alkalmazottak vannak kitéve a legtöbb és legkülönbözőbb veszedelmeknek. Betegség, baleset, utcai támadás szinte nap-nap mellett fenyegeti a szolgálatos rendőrt. A beteg rendőrtisztviselő csak nagyon kevés állami segítségben ré-

szesül és ha jövedelmét a gyógykezelésére fordítja, akkor családjának kell nélkülöznie.

A debreceni kerület főkapitánya, Chiczy Tihamér dr. a kerület tisztviselőinek az erejéből próbált olyan helyzetet teremteni, hogy a kerületben levő rendőrkialmazottak hóna alá nyulhassanak, ha bajba kerül. —

Csemegeosztályunk specialitásai:

Prágai főtt sonka
Eszterházy felvágottak
Bécsi és szepesi virstli
Rajnai és tengeri lazac
Szardiniák: francia, olasz, angol és portugál
Pisztráng és tonhal
Tengeri rákok
Ráklevések
Teknősbéka leves
Szarvas gomba
Szárított lengyel gomba
Orosz kaviár
Savanyított halak
Halak különféle mártásokban
Kelettengeri hering és
Angolnák Aspikban

Kandirozott gyümölcsök
Jam és izek
Csipkerózsa iz
Afonya befőtt
Teák és tearumok
Valódi angol és
Koestlin-féle teaütemények
Pumpnickel
Gerbeaud cukorkák
Floris desszertek
Heller csokoládék
Lukács cukorkák
Suchard, szerencsi,
Coestlin és Maul
csokoládék főzésre
és nyers evésre.
Déli gyümölcsök:

Kontsek Géza k. r. t.

Főüzlet: Róssuth-utca 15.

Fióküzlet: Piac-utca 22-24.

Megszervezték a Rendőrkerületi Segélyalapot, amely a rendőröknek és hozzátartozóiknak betegség vagy halál esetén pénzügyi segélyt, vagy kamatmentes kölcsönt adott.

Hat esztendővel ezelőtt a közönség támogatásával és a bankok segítségével teremtették meg ezt a rendőr-alapot, amely azóta nagyon sok könnyet törölt le.

A Rendőrkerületi Segélyalap január 1-jével megszünt ebben a formájában működni és a belügyminiszter jóváhagyásával átalakul a debreceni rendőrkerületi segélyegyesületté.

A segélyegyesület 52 ezer pengő vagyonnal kezdi meg a működését. Tagja minden rendőr, aki állásban van. Elnöke a kerületi főkapitány, al-elnöke a helyettese.

A segélyegyesület minden bizonynyal még határozottabban tudja majd támogatni a segélyr szoruló rendőröket, mint megszüntetett elődje, a rendőralap.

A Ferencváros győzött, a Hungáriát megverték

Budapest, január 11. A Ferencváros utolsó turamerközésén az FC Oporto-t 5:3 (2:2) arányban megadára kényszerítette. A küzdelem felette izgalmas volt. A vezető gólt a portugálok rúgták, de Turay csakhamar kiegyenlített. Ezután még két ben vezetett az ellenfél, Takács II. és Turay azonban ismét egalizáltak. A Ferencváros félelmetes finisének ezután végül is értékes győzelem lett a vége, mert Takács II. — aki a mezőny kimagasló játékosa volt, — még két góllal terhelte meg Oporto hálóját. A magyar bajnoksapat ma reggel indult el Oportoból és kedden délután 4 órakor érkezik Budapestre. A Hungária első mérkőzését a kairói válogatott csapat ellen minimális gólkülönbséggel: 1:2 arányban elvesztette. Félidőben az egyiptomiak 1:0-ra vezettek. A Hungária gólját Kalmár lőtte.

A pénzügyminiszter ren elét: a kereseti és jövedelmi adóról

Budapest, január 11. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a 10 ezer pengőt meg nem haladó általános kereseti és jövedelmiadó alapoknak változatlan fenntartásáról. A rendeletben utal a miniszter arra, hogy intézkedett már aziránt, hogy mindazoknak az adózóknak az adóalapja, akiknek a kereseti adó, illetve jövedelmiadó alapja a 6 ezer pengőt el nem éri, a következő évre változatlanul fenntartassék. Az országgyűléstől pedig felhatalmazást szándékozik kérni arra, hogy a változatlanul fenntartható adóalap összegét 10 ezer pengőre felemelhesse. Ezért, hogy az érdekelte adózók az adóbevallás kötelezettsége alól már a folyó évben is mentesek legyenek, elrendeli, hogy a kivető közegek mindazoknak kereseti adó, illetve jövedelmi adó alapját, akiknek adóalapja a 10 ezer pengőt nem éri el, változatlanul fenntartsák az 1929 és a következő évekre, hacsak az illető adózó január hó végéig adóalapjának újabb megállapítását nem kéri. Azok az adózók, akiknek adóalapja a 6 ezer pengőt túlhaladja, de 10 ezer pengőt nem éri el, abban az esetben 1928. évre jogerősen megállapított adóalapot magukra nézve sérelmesnek tartják és annak újbóli megállapítását kérik, január hó végéig csak e kérelmüket terjesszék elő, adóbevallásukat pedig kivételesen utólag, február hó végéig adhatják be.

Kislakások és iskolák építése, színházi pályázathirdetés és másfél millió pengős beruházási program

a jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén - A bizottság magáévá tette a debreceni venerikus diszpenzer felállításának tervét - Állandóan napirenden van a köztemető megnyitásának ügye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága Zöld József tb. főjegyző elnöklésével pénteken délután 4 órakor ülést tartott a városházán. Megnyitás után Zöld József, aki ez alkalommal elnökölt első ízben a bizottság ülésén, a tagok támogatását kérte. Balogh István üdvözölte az új bizottsági elnököt, majd napirend előtti felszólalásában rámutatott arra, hogy az állam a közeljövőben nagyobb szabású építkezéseket fog eszközölni Debrecenben. Kéri, hogy a város hasson oda, hogy amennyiben mód van rá, mindennek előtt a debreceni iparosokat és munkásokat vegyék figyelembe, amikor a munkálatokat vállalatba adják. Vass Károly tanácsnok kijelentette, hogy épen pénteken délelőtt egy tárgyalás volt a város és a belügyminiszter kiküldöttjei között építkezési ügyben. A minisztérium ugyanis a Wesselényi-téren felépített a csendőrségi központi épület és laktanyát. Az értekezleten egyhangulag amellelt foglaltak állást, hogy a vállalatbaadásnál elsősorban a debreceni iparosokra lesznek tekintettel. A csendőrségi laktanya felépítése különben a közeljövőben megkezdődik.

Vita a Homokker. I orvosi rendelő körül

A bizottság ezután áttért a napirendre. A tanács javasolja, hogy a Homokkertben a Szabó Kálmán-utca 34. számú háznál a kerületi tisztiorvos részére kétszobás helyiséget béreljen ki a város ügy, hogy az ötven pengő havi bér felét a tisztiorvos, másik felét pedig a város fizesse. Hosszas vita indult meg a körül, hogy indokolt-e a városnak magára vállalnia a bér felét, mert hiszen egy korábbi közgyűlési határozat kimondja, hogy a tisztiorvos saját kerületében tartozik lakni és ott a betegek számára hetenként legalább két rendelő órát tartani. Végül is a bizottság úgy határozott, hogy a tanács javaslatot nem fogadja el, hanem a közgyűlés utasítsa a tanácsot ennek a határozatnak a végrehajtására.

A Csokonai színház bérbeadásának ügye

Dr Csűrös Ferenc kulturtanácsnok ismertette ezután a Csokonai-színház vállalatbaadásának ügyét. Mint ismeretes, a színházi bizottság három alternatívájú pályázat-hirdetést javasolt. Ezek a következők:

I. Hirdetessék pályázat a Csokonai-színház 3 évre való vállalatbaadására és pedig azon az alapon, hogy a város fedezi a színház fűtési és világítási költségét (12 vagon kocsz és 24 ezer kilowattnyira kontingentálva szini évadonként), fedezi továbbá a városi színházi alkalmazottak fizetését, a tűzbiztosítás díját, elengedi a színház vigalmiadóját, készpénzsubvenciót nem ad, ellenben szabadkezet enged a színigazgatónak a szintársulat összeállítását, a műsort és a helyárok megállapítását illetőleg.

II. Ugyanakkor hirdetessék pályázat a Csokonai-színháznak meghatározatlan időre való vállalatbaadására azon az alapon, hogy a vá-

ros fedezi a színház fűtési és világítási költségeit (12 vagon kocsz és 24 kw. villanyra kontingentálva szini évadonként), fedezi továbbá a városi színházi alkalmazottak fizetését, a tűzbiztosítási díjat, elengedi a vigalmiadót, készpénz subvenciót nem ad, ellenben szabadkezet enged a színigazgatónak a szintársulat összeállítását, a műsort és a helyárok megállapítását illetőleg, viszont vállalatbavevő köteles a Csokonai-színház átalakítására vonatkozó tervet és költségvetést készíttetni.

azt közgyűlési jóváhagyat után egy esztendőn belül megvalósítani. A pályázatban fel kell tüntetni, hogy ilyen feltételek mellett hány évig kívánja a színházat vállalatba venni az illető pályázó.

Javasolja továbbá a színházi bizottság, hogy az első alternatíva szerinti pályázat eredményessége esetén a városi tanács tegye meg az előkészítő intézkedéseket a színház megfelelő átalakítására s e célból kérjen fel alkalmas szakembert az átalakítások elkészítésére, hogy a 3 évi vállalati idő után a színház átalakítása haladék nélkül keresztülvihető legyen.

III. Lehet tenni pályázatot három évre és arra a bizonyos átalakítással kapcsolatos időtartamra együttesen.

A javaslat előterjesztése után Markovics Elemér kijelentette, hogy fenntartja a színházi bizottság ülésén hangoztatott álláspontját. A javaslatot végül — szavazás után — a többség elfogadta.

A bizottság hozzájárul a venerikus diszpenzer felállításához.

A múlt hét folyamán értekezlet volt Debrecenben a venerikus diszpenzér felállításának ügyében. Dr Csűrös Ferenc ismertette az értekezleten elhangzottakat és rámutatott arra, hogy a diszpenzért a népjóléti kormány, a Társadalombiztosító Intézet és a Stefánia-Szövetség is támogatná. A törvényhatósági bizottságnak egyelőre csak az volna a feladata, hogy a diszpenzér létesítéséhez elvben járuljon hozzá és hogy alakítson egy bizottságot, amelynek feladata az ügy előkészítése és a szervezeti szabályzat megalkotása. A bizottság tagjait megválasztani javasolja dr Vásáry István polgármestert, dr Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot, dr Láng Sándor tisztifőorvost a város részéről, továbbá egy tagot a Társadalombiztosító Intézettől, egyet a Stefánia-Szövetségtől, a tudományegyetem orvosi karától és végül Bruckner Ernőt, Bógel Józsefet a város közönsége részéről. Kijelentette a kulturtanácsnok, hogy tudomása szerint a népjóléti minisztérium évi 2—5 ezer pengővel járulna a diszpenzér fenntartásához.

Fejér Ferenc javasolja, hogy a létesítés már olyan gondolatlan mondassék ki, hogy a város fikszirozza a maga hozzájárulását és a többletet adja majd a népjóléti kormánynak.

Versényi Tibor javaslata szerint mondja ki a közgyűlés, hogy Debrecen város hajlandósága az anyagi hozzájárulás terén csak addig terjedhet, amíg a város teherbíróképessége azt megengedi. A város hozzájárulá-

sának az összegét majd annak idején fikszirozzák. Markovics Elemér javasolja, mondják ki, hogy hozzájárulása-

Világvárosok

vezetője

divatban és minőségben

a

„For Ewer“ cipő.

Egyedüli elárúsítóhely Debrecenben:

Benyáts cipőosztályában.

nak arányában megfelelően biztosítottassék a város befolyása is.

A bizottság a javaslatot ezekkel a pótlásokkal elfogadta.

150 ezer pengő ref. iskolák építésére

Ismeretes, hogy a református egyház iskolái fejlesztése szempontjából érintkezésbe lépett a kultusz-kormányval. Ennek eredményeképpen a kormány a létesítendő új iskolák építési költségéből 60%-ot ajánlott fel. Az egyház most arra kéri a várost, hogy a tervbevetett három iskolát építtesse fel és pedig a Nyilas-telepen nyolc, a Csapó-kertben hat és a Kincseshegyen két tantermes iskolát. Ennek fejében átengedi a kormánnytól kapott 60%-os hozzájárulást.

A műszaki ügyosztály már elkészítette az iskolák tervét és költségvetését, amely szerint a Nyilas-telepi iskola 185 ezer, a Csapó-kerti 150 ezer, a kincseshegyi 60 ezer pengőgöbe kerülne. Az összes költség tehát 395 ezer pengőt tesz ki. Ennek az összegnek azonban csak negyven százalékát terheli a várost, valamint a kézi és írás napszámok szolgáltatása, ami 23 ezer pengő. A város tehát, minthogy hatvan százalékot az állam fizet, körülbelül 180 ezer pengőt fordít a református egyház iskoláinak felépítésére. Ezt az összeget a város a nagy dollárkölcsonból fennmaradt részéből fogja fedezni.

Markovics Elemér hozzájárul a javaslatához, de azzal a megszorítással, hogy a Csapó-kerti és Nyilas-telepi iskolákhoz ne építsenek még tanítói lakást is. Borsoss József műszaki tanácsos helyesli Markovics álláspontját. Zöld József rámutat arra, hogy a három iskola létesítésére a takarékosági bizottság 150 ezer pengőt irányzott elő, a műszaki ügyosztály által bemutatott költségvetés szerint 179 ezer pengő volna a várost terhelő összeg. Javasolja, mondják ki, hogy csak 150 ezer pengő erejéig építhetnek. A bizottság elfogadta ezt a javaslatot és kimondta azt is, hogy sem a Csapó-kertben, sem a Nyilas-telepen nem építenek tanítói lakást.

A római katolikus egyház szintén négy elemi iskola építését vette tervbe, ezekre telket kér a várostól. Az iskolák a Posta-kertben, a Nyilas-

telepen, a Hadházi-uton és a Homokkertben, a Hubert-örökösök telkén épülne fel, amely utóbbit az egyház 2704 pengőért már meg is vette és azt kéri, hogy ezt az összeget a város adományképpen juttassa neki vissza. A bizottság a tanács javaslatát elfogadta. Levették azonban napirendről a református egyháznak három templomhelyre vonatkozó kérelmét. A terv szerint ugyanis a Mester-utcán, a Nyilas-telepen és a Homokkertben épülnének fel az új református templomok. A

Mester-utcán azonban a kijelölt telkeknek csak egyrésze a városé, a másik részt, amelyen most egy farktár van, négyszögölenként 24 pengőjével meg kellene váltania. Erre azonban a költségvetésben nincsen fedezet és így akkor fognak érdemlegesen határozni, ha más, alkalmasabb helyet jelölnek ki.

A Vilmos-laktanyával szemben épül fel az új kislakásos bérház

Áttértek ezután a város 3 millió 400 ezer dolláros kölcsönéből fennmaradt 1552 pengő felhasználásának tárgyalására, amelyet egyik legutolsó számunkban részletesen ismertettünk. A város ebből az összegből a következő beruházásokat fogja eszközölni: a külsőségi kutak létesítésére 135 ezer pengőt, katonai laktanyák kijavítására 300 ezer, református iskolaépítéshez 150 ezer, római katolikus egyháznak a megvásárolt iskolateltet vételáraként mint adományozásra 2704, iskolaépület átalakítására 16 ezer, ugyancsak iskolaépítésre 40 ezer, a kishegyesi-uti gazdasági népiszkola kibővítésére 61,500, két tanyai szülészneői lakásra 45 ezer, negyvenöt kilométer hosszú gyalogjáró építésére 150 ezer, a Rother-utca rendezésére 3000, a köztemető céljaira 150 ezer, hatvan kislakásból álló bérház építésére 300 ezer és végül a központi egyetem előtti térség rendezésére 90 ezer pengőt fog fordítani a város.

Ezzel a programmal kapcsolatban Zöld József tb. főjegyző kijelentette, hogy az új kislakásos bérház a Vilmos-laktanyával szemben fog épülni. A lakásnégy enyhítésével kapcsolatban egyik legégetőbb feladata a városnak a régi téglavető rendezése. Erre nézve javasolja, miszerint a tanácsot rövidesen utasítsák a tervezet elkészítésére. Indítványozza továbbá, hogy a közgyűlés, mivel a köztemető megnyitásának előmunkálatai már folynak, utasítsa a tanácsot arra is, hogy sürgősen tegyen javaslatot a ravatalozó és a községi temetkezési intézettel kapcsolatos tervek elkészítésére.

Fejér Ferenc javasolja, hogy a köztemető ügyében hívjanak össze egy felekezeti értekezletet annak megállapítására, hogy közös ravatalozó legyen-e a köztemetőben, vagy

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koksz, tojásbrikett, tüzifa és Berentei szén

Resortok bükkszéni, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
Csapó-utca 28. szám. Telefonszám: 4-40.

pedig külön-külön minden egyes felekezeti számára. Zöld József kijelentette, hogy ezt az értekezletet föltétlenül össze fogják hívni. Balogh István a mezőgazdasági középiskola felállítását sürgette. Ezután a bizottság a tanács javaslatát magáévá tette.

Tegnap számunkban ismertettük részletesen a városnak azt a tervét, amely a Petőfi-tér és a Piac-utca intenzívebb világítására irányul. A terv megvalósítása mintegy 47 ezer pengőbe kerül. A bizottság a tanács javaslatát minden részletében elfogadta.

Nagy meglepetést keltett a budapesti Mérnöki Kamarának az az átirata, amelyben a versenytárgyalások mellőzését kéri s amelyben bejelenti, hogy eltávolította a tagjait a város által a jövőben esetleg hirdendő versenytárgyalásokon való részvételtől. A bizottság javaslata értelmében felirattal fordulnak az illetékes miniszterhez, amelyben rámutatnak a budapesti Mérnöki Kamarára intézkedésének a sérelmes volta és kéri a minisztert, hogy a Kamarát annak visszavonására bírja. A felirat egy példányát megküldik a Mérnöki Kamarának is.

Több tárgy nem lévén, Zöld József tb. főjegyző a jog- és pénzügyi bizottság ülését este 7 órakor beakasztotta.

Nagy István pöre

Budapest, január 11. A Nagy István-ügy mai tárgyalásán Ernst Gyula volt szakértő jelentéket tanuallomása után az iratokat ismertette a bíróság. Kallós Henrik és Kemény Sándor azt vallotta, hogy Nagy István szigorú volt, de sohasem goromba. György Ernő dr. és Nagy József pályafelügyező jelentéket tanuallomása után a tárgyalást hétfőre halasztották.

Tomboló vihar a Fekete tenger partvidékén

Bukarest, január 11. A Fekete-tenger partvidékén hatalmas vihar dühöng, a Dobrudzsában pedig erős hófúvás tombol. Bukarest és Konstanza között megbénult a táviróösszeköttetés és csak a konstanzai szikratáviróállomás ad le rövid jelentéseket a viharokról.

A Fekete-tengeren több hajó S. O. S. jeleket adott le. Az „Owen More” angol gőzöst a vihar letépte horgonyáról és megrongálta. Több hajó a vihar miatt nem tudta elhagyni a kikötőt.

Tíz havi börtönbüntetésre ítélték egy szélhámós klinikai szolgát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni királyi törvényszéken pénteken délelőtt tárgyalta Serly Jenő büntetőtanácsa Dudás István klinikai szolga bűnügyét, akit az ügyészség egyrendbeli csalás büntette és háromrendbeli sikkasztással vádolt. Dudás a múlt év nyarán dr. Halmágyi Béla tanársegéd és két debreceni tanársegéd kárára sikkasztást követett el, aztán az egyik cipőzlet tulajdonosától kicsalt egy pár cipőt.

A főtárgyaláson Dudás részben beismerő vallomást tett s elmondotta, hogy Halmágyi Béla tanársegéd esetében nem sikkasztott, mert a tanársegédnek érkező 160 pengő készpénzt a postáról visszajövet elvesztette. A bíróság több tanút hallgatott ki, akik a vádolt bűnössége mellett

tettek vallomást. A perbeszédet elhangzása után a bíróság ítélehozatalra vonult vissza s rövid tanácskozás után Serly tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét, amely Dudást tíz hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítéletet egy a vádhatóság, mint a védelem megfellebbezte.

Megkezdődött a tisztifőorvosok országos kongresszusa

Budapest, január 12. Az egészségügyi közszolgálatban álló orvosok régi kívánsága vált valóra Vass József dr. népjóléti és munkaügyi miniszternek azzal az intézkedésével, hogy a törvényhatóságok tisztifőorvosait a folyamatban levő és a jövőre tervbevetett egészségügyi reformok megbeszélése végett értekezletre hívta meg. A miniszter így akart alkalmat nyújtani a vezető tisztiorvosoknak arra, hogy az egészségügyi kormányzat terveivel a hivatalos érintkezés keretein túlmenően behatóbban megismerkedjenek, vagy az életből merített tapasztalataikon nyugvó észrevételeket a miniszter előadójával közvetlen eszmecsere útján közölhessék. Az értekezlet az országos közegészségügyi intézet előadótermében pénteken reggel nyi-

tották meg, amelyen Scholtz Kornél államtitkár elnökölt. Az országos egészségügyi intézet igazgatója az egészségvédelem egységesítéséről, Kolosváry Sándor dr. e. u. főfelügyelő a fertőző betegségek bejelentésének rendezéséről beszélt. Pénteken délután az értekezlet tagjai az új intézet berendezését tanulmányozták. Ezt követően Kovács Sándor dr., Győr város tisztifőorvosa a hatósági orvosok legális melléklévelemének kérdéséről, Pollermann Arthur dr. miniszteri tanácsos az egészségügyi propagandáról tartott előadást. Az előadást széleskörű, igen tartalmas vita követte, amelyben a megjelent törvényhatósági orvosok részletesen hozzászóltak az egyes kérdésekhez.

A múlt év bűnügyi statisztikája a debreceni kir. ügyészségen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. ügyészségen a napokban zárták le a múlt évi bűnügyi statisztikát, amely hű tükörképe a múlt évi ügymenetnek. Dr. Mező Sándor, a debreceni kir. ügyészség vezetője az alábbi kimutatást bocsátotta munkatársunk rendelkezésére:

Az ügyforgalom 1928-ban 200 darabbal kevesebbedett az 1927. év forgalmához viszonyítva. A múlt évben azonban igen sok volt a verbális bűncselekmények száma. Ellenben csökkentek az élet elleni bűncselekmények. Az ügymenet kifogástalan volt. A vagyon elleni bűncselekményeknél emelkedés mutatkozott az 1927. évhez viszonyítva. Feltűnően sok és megdöbbentő a bűnözők számáránya a közhivataloknál. A fogházban 110 hely van s a fogházörök számát 24-ről 34-re kellett felemelni. A múlt évben imaház is létesült a fogházban.

A Levente-intézmények rendkívül jó hatást gyakoroltak a fiatalokuk-

ra s ezeknél jóval kevesebb lett a bűnözők aránya. A múlt évben 4664 feljelentés érkezett az ügyészségre s nyomozás indult meg 4787 újabb ügyben. 2919 esetben származott a feljelentés a rendőrségtől, 1468 esetben pedig a csendőrség adott feljelentést az ügyészségnek. 659 bűnügy tárgyalásánál vettek részt ügyészek. Külön kiemelte az ügyészség vezetője, hogy a rendőrség és a csendőrségtől beérkező akták anyaga rendkívül pontosan és ügyesen van feldolgozva.

A törvényszék 2031 ügyet tárgyalta le a múlt évben s 3018 ügyben megkezdtek a tárgyalást. 6622 ügyben volt ügyész megbízva járásbírói tárgyalásokon. A fogházban 211 embert csuktak le a múlt évben. 1928. január 1-én 211 rab volt a fogházban, 1929. január 1-én 251. Fiatalok ellen 1927-ben 867 feljelentés érkezett, addig 1928-ban csak 607. Előzetes letartóztatásba került a múlt évben 294 ember.

Elfogták a legveszedelmesebb debreceni betörőt

Vadházastársánál sikerült elfogni a detektíveknek Bernát Józsefet

A nyomozó hatóságokat többször foglalkoztatta Bernát József. Múlt év folyamán eljárás indult ellene betöréses lopás elkövetésének alapos gyanuja miatt. Bernát József a nyomozás időtartama alatt elszökött Debrecenből. Átment román, majd később cseh megszállott területre s huzamosabb időn át ott tartózkodott.

A hatóságok a szökésben levő Bernát ellen körözlevelet adtak ki. Ennek alapján a rendőrség állandó nyomozás és megfigyelés alatt tartotta azokat a helyeket, ahol Bernát az-

előtt is meg szokott fordulni. Csütörtökön délután aztán végre sikerült Szilassy Imre nyomozónak Bernát Józsefet elfogni. Bernát éppen vadházastársánál tartózkodott, amikor Szilassy meglepte. Bernát megkísérelte a szökést, de erre már nem volt ideje.

Pénteken délelőtt a kihágási osztály elé állították, mert a kihágási eljárást is le kellett folytatni ellene.

Dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó, kihágási büntetőbíró 14 napi elzárásra ítélte Bernátot. Kihágási bűn-

tetése letöltése után átadják a bűnügyi osztálynak, amely lefolytatja a nyomozást, mert Bernát Józsefet illetőleg még tisztázásra szorul bizonyos gyanúsítások ügye.

Bernát József amióta átszökött, itt-ott bujkálva huzta meg magát, amíg csütörtökön délután kézre került.

Csicserin orosz külügyi népbiztos kellemetlen lakáspöre Párisban

Páris, január 10. A cári uralom idején kicsiny párisi butorozott szobában lakott a szovjetkormány jelenlegi külügyi népbiztosa, Csicserin. A Rue Lavallois egyik rozoga házában volt ez a lakás s az ára is ennek megfelelő, évi 100 frank volt.

A cári uralom összeomlása után, 1917-ben, Csicserin hirtelen elűnt Párisból. Váratlanul elutazott és elfelejtette felmondani a lakását. Manin ur, a lakás tulajdonosa azt hitte, csak rövid időre távozott el az albérlője. Fenntartotta a szobát azzal a reménnyel, hogy lakója egy szép napon megint visszatér hozzá.

Egy év is eltelt már, de Manin hiába várta lakóját. Ekkor az újságokból megtudta, hogy kecskeszakállas lakója miniszter lett Oroszországban. Manin épp olyan szkeptikus orosz dolgokban, mint a többi franciák és magában azt hajtogatta, hogy a bolsevizmus nem lesz hosszúéletű és Csicserin előbb-utóbb visszatér Párisba. Tíz évig várt türelmesen erre a fordulatra Manin. Amikor aztán látta, hogy Csicserin teljesen megfellekedt róla, elvsztelte türelmét és

beperelette az orosz külügyi népbiztos a párisi járásbíróson a szoba tíz évi béréért.

Ezer frank megítélését és a kilakoltatási végzés meghozatalát kérte a járásbíróstól.

Csicserin nem jelent meg a tárgyaláson, mert az idézést Moszkvában nem tudták neki kézbesíteni. Abban az időben éppen egy németországi iúrdón tartózkodott. De a per tárgyalását megtartották. A törvényszéki szolga háromszor kiáltotta a bírósági terem előtt Csicserin nevét, aztán a bíróságot alperes távollétében hozta meg ítéletét.

Kimondta Csicserin kilakoltatását

és szabaddá tette Manin ur kis szobáját. Az ezerfrankos követelésre nézve a bíróság nem döntött. Az elnök azt a barátságos tanácsot adta Manin urnak, keressen békés meg egyezési módot az orosz külügyminiszterrel, mert így bizonyára könnyebben megoldható a kérdés.

CSÖDÖRCSIKÓ

A szerencsi cukorgyár gazdaságainak eladásra kerül 1 darab importált belga csődör után származó hathónapos világospej csődör, továbbá 4 darab magas, félvér simmenthali, tenyészképes, kifogástalan küllemű nagy tejelő anyaktól származó bika s 25 db 11 hónapos mangalica kan

Nyiregyházán olvassa a „Tiszavidéket“

HIREK

1929. január 12. (Szombat)
Prot. Ernő Kath. Árkád.

Debrecen sz. kir. város közn. üvelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás király Nyilas-telep, Márton K.-u. 1.

Meteorologia: Időjárás: Egyelőre még hideg idő várható, később felhősödés és némi enyhülés valószínű.

ISTENTISZTELETEK

Istentiszteleti rend vasárnap, január 13-án:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szele György, délután 5 órakor Kardos Lajos. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedüs Kálmán, 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Hegedüs Kálmán. — Kossuth-utcai templomban délelőtt fél 9 órakor ifj. istentisztelet: Mezei Béla; délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 5 órakor Siposs Imre. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, Nyulas-barakban délelőtt 10 órakor Tantó Sándor. Nyilas-telepen délután 3 órakor Papp Gábor. Csapókerben délután fél 3 órakor Gerda Sándor. Hármashelyen Bagdy Dániel. Bánkon Vajda László. Szepesen dr. Erdélyi Sándor. Macson Konrád Zoltán.

Január 13-án vasárnap a Nagytemplomban déli 12 órakor levonta istentisztelet lesz. Prédikál: Mezey Béla ref. lelkész.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Délelőtt fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4-kor szentolvasó, utána prédikál dr. Lakatos Sándor káplán.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8-kor diákimise, 9-kor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére, 10 órakor nagymise, utána prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise háromnegyed 12-kor. Délután 3 órakor vespernye.

Az evangélikus templomban

13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos helyettes lelkész tartja. Vasárnap délután fél egy órakor az evangélikus leventéknek istentiszteletet tart Labossa Lajos h. lelkész.

A KER. NEMZETI LIGA VÁLASZT-MÁNYI ÜLÉSE

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni osztálya hétfőn, január 14-én délután 6 órai kezdettel tartja meg székháza tanácstermében rendes közgyűlést, melyre a tagok szives megjelenését kéri az Elnökség.

Az ÉME bajtársi összejövetele. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja szombaton, január 12-én este 9 órakor Kálvin-tér 17. számú clubhelyiségében bajtársi összejövetelt tart.

A TISZÁNTULI GAZDAKAMARA A GAZDÁK ADÓZÁSI ÉRDEKEI-ÉRT

(A Hajdúföld tudósítójától.) A terményárak katasztrófális zuhanása, az állattenyésztés rentabilitásának hiánya, az értékesítési nehézségek, magas kamatterhek miatt elviselhetetlenül magas termelési költségek a magyar gazdatársadalom anyagi erjét oly mértékben kimerítették s a gazdákat oly mértékben súlyos helyzetbe sodorták, hogy a Tiszántuli Gazdakamara kötelességének tartja, hogy adózási könnyítések engedélyezését kérje feliratilag a kormánytól.

Felterjesztésében rámutatott a Gazdakamara arra, hogy államháztartási egyensúlyunknak biztosítása

érdekében mily fontos közgazdasági érdekek fűződnek mezőgazdasági termelésünk rentabilitásának biztosításához. A külkereskedelmi, vámvédelmi és mezőgazdasági termelvények exportját biztosítani hivatott intézkedések mellett immár elkerülhetetlen a közterhek csökkentése is, mivel a gazdák csakis a jelenlegi katasztrófálisan alacsony árakon valóssággal elvesztegetett termelvényeik befolyó csekély ellenértékéből tudhatnak csak adófizetési kötelezettségüknek eleget tenni, miért is egyrészt a gazdatársadalom vállain nyugvó adóterheknek a súlyosan válságos helyzethez arányosított mérséklését, másrészt pedig fizetési könnyítéseknek engedélyezését kérte a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara.

— Szombat esti összejövetel az Egységespártkörben. A Debreceni Egységespártkör tagjai ma szombaton este 9 órai kezdettel ismét összejönnek a pártkörben, hogy a már általános jóhírű kedélyes összejövetelüket megtartsák. A tagok női családtagjaikat is szívesen látják, mert mindig akad a tagok közül zongorista és táncos is, úgy, hogy a tea után a tánc is járja, mint a legutóbb is, kiválóan kiviradt. Külön meghívók nincsenek. Zenéről a megjelentek maguk gondoskodnak.

— Jégpálya a főreáliskolában. A főreáliskola jégpályája az intézet udvarán megnyit s naponta reggel 8 órától este 7 óráig áll a nagyközönség és a tanuló ifjuság rendelkezésére. Napjegyek intézeti tanulóknak 20 fillér, más intézeti tanulóknak és főiskolai hallgatóknak 30 fillér, felnőtteknek 40 fillér. Bérletjegyek: Intézeti tanulóknak 3 P, más intézeti tanulóknak és főiskolai hallgatóknak 4.50 P, felnőtteknek 6 P.

— Rendőrségi hír. Porúszky Gyula rendőrtanácsos, a debreceni kapitányság helyettes vezetője és dr. vitéz Tóth Gyula reudörkapitány, a a bűnügyi osztály vezetője elutazik pár napra Debrecenből a szegedi rendőrkerülethez. Az elutazás célja hivatalos tanulmányügy, amely — mint értesülünk —, e hét végén nyer befejezést.

— Betörték egy péküzletbe. A Péterfia utca 72. szám alatt levő pékműhelybe múlt éjjel ismeretlen tettesek az ablakon keresztül betörték. A beírást reggel vették észre, s akkor megállapították, hogy több kenyér s pár kilogramm szalonna hiányzik. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézre kerítésére.

— Elloptak egy kabátot. A rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett a Széchenyi utca 6. sz. alatt lakó szabómester, hogy egy őrizetlen pillanatban lovajok lekasztolták a szegőrt az egyik értékes felöltőt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Szabás-varrási tanfolyamot rendez az I. számú gazdasági népiszkola felnőttek számára. Jelentkezés délelőtt 8—12 ig, délután 3—5 ig a Mikepércsi ut 10. szám alatt. — Tanfolyam megnyitása f. évi január hó 16-án reggel 8 órakor lesz, a tanítás teljesen díjtalan.

— Rádió-műsor. Budapest, Szombat. Délelőtt 9.15: A Temesváry-Kerpely-Polgátrió hangversenye. 1. Mozart: Varázsfuvola — megnyitó, 2. Bach: Tavaszi ébredés, 3. Beethoven: Trió c-moll, 4. Benporat: Non se, 5. Bizet: A perthi lány, 6. Csajkovszky: Natha valse, 7. Jourmauns: Angol dal, 8. Lumbye: Álomképek, 9. Geo Gilbert: Rosary, 10. Leslie: Puncjes, 9.30: Hírek, 9.45: A hangverseny folytatása, 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés, hírek, 12.20: Schrammel-zene, 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek, 2.30: Hírek, élelmiszerárak, 4: Veress Árpád: „Az ellopott Archimedes”, felolvassa: Scherz Ede. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek, 5.10: Gallay-Balbel Sándor irodalmi előadása: A világirodalom remekei. (Dickens: „Twist Olivér”) 5.45: Gramofonhangverseny, 5.50: A Magyar Cserkész Szövetség előadása, 7.30: József királyi herceg tábornagy ő királyi Fensége „A világháború, amilyenek én láttam” című művének a közelmúltban megjelent III. kötetének (Olasz háború, Doberdó) ismertetése s egyes részeitnek felolvasása. Felolvassa: PetheőAttila, a Nemzeti Színház művésze. 8: Részletek Puccini „Pillangó kisasszony” című operájából. Közreműködnek: Kármán Gizi, Radnai Erzs, Szedő Miklós dr., Pajor Ödön, Halagos Károly, a Városi Színház művészei és a Városi Színház zenekara. Vezényel Márkus Dezső, a Városi Színház főzeneigazgatója, 9.40: Pontos időjelzés, hírek, 10: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye az Emke-kávéházból. — E hangverseny szünetjében, körülbelül 10.30: Időjárásjelentés.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny, 6: Kamarazene, 8.15: Carl Lafite: Die Stunde. Zenés egyfelvonásos előadása. Berlin (483.9) délután 5: Szórakoztató hangverseny, 6.40: Theodor v. Lorch előadása, 9: Zenekari hangverseny. Boroszló (322.6) délután 4.15: Szórakoztató zene, 8.15: Fritz Seemann: Das Scheidungssouper. Rádió-operett. -10.20: Hangverseny. Majna-Frankfurt (428.6) délután 1.15 és 4.35: Zenekari hangverseny, 8.15: Vigjáték-előadás Utána: tánczene. Prága (348.9) délután 12.30 és 4.30: Hangverseny, 7: Offenbach: Orpheus a pokolban, operaelőadás, 10.25: Szórakoztató zene. Róma (447.8) délután 1: Rádió-trió, 5.30: Zenekari hangverseny, 8.45: Operaelőadás közvetítése. London (361.4) délután 5.15: Tánczene, 7.45: Hangverseny, 8.30: Katonazene, 10.30: Vaudeville, 11.35: Tánczene.

Vásárlásainál hivatkozzék a
Hajdúföldre!

EGYESULETI ÉS TARSADALMI ÉLET

Január 12.

A Jótékony Nőegylet műsoros táncestélye a Tiszti Kaszinóban.

Január 13.

Iparosbál. Arany Bika.

Január 15.

A MÁV filharmonikus zenekar hangversenye este 8 órakor az Arany Bika szálló dísztermében.

Január 16.

A debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezet bálja a Korona dísztermében este 8 órai kezdettel.

Január 19.

A Leányclub Jótékonycélné előadása délután fél 4 órakor a Csokonai-színházban.

Jogászbál, este 10 óra. Bika dísztermében.

Január 20.

A Nyukosz debreceni fősoportjának közgyűlése délután 4 órakor a városháza tanácstermében.

A Polgári és Gazdakör bálja az Arany Bika dísztermében, este 9 órakor.

A debreceni „Csizmadia Árucarnok Szövetkezet” január 16-án, szerdán este 8 órai kezdettel a „Korona” dísztermében (Csapó-utca 17. sz. alatt) reggel 6 óráig zártkörű táncestélyt rendez. Belépődíj: adókkal 2 P. Pályajegy külön 2 P. Jegyek előre váltathatók a rendezőség tagjainál és este a pénztárnál. Zenét Rác Laci jóhírnevű zenekara szolgáltatja.

— A Kormányzó hitvese látogatása a csecsemővédő intézetben. Budapestről jelentik: Horthy Miklós Kormányzó felesége csütörtökön délelőtt meglátogatta a székesfővárosi tanács és az Országos Stefánia Szövetség kezelésében levő és az ősszel megnyitott csecsemővédő intézetet.

— A miniszterelnök vadászik. Budapestről jelentik: Bethlen miniszterelnök tegnap József kir. herceg bányai birtokára utazott, ahol két napos vadászatot vesz részt. Valószínű, hogy a miniszterelnök innen Mezőhegyesre utazik vadászni.

— Galánty Lajos zongoraestje. Galánty Lajos klasszikus zongoraestje a Zenedében február 2-án, este nyolckor, jegyek előjegyezhetők Springer könyv- és fotoszaküzletében. Telefon 10—57.

— Booth tábornok harca az Údvahadsereggel. Londonból jelentik: Az angol sajtó feszült érdeklődéssel várja, hogyan fog végződni az Údvahadsereg parancsnokának, Booth tábornoknak és a sunbury-i kongresszus öttagú küldöttségének mai találkozója. A küldöttség ugyanis közölni fogja a kongresszus határozatát a tábornokkal, amelyben a kongresszus felszólítja az Údvahadsereg főparancsnokát, hogy mondjon le tisztségéről és adja át a vezetést fiatalabb erőknél. A tábornok minden valószínűség szerint erősen tiltakozni fog a határozat ellen s nem fogja kiadni egykönnyen a vezetést a kezéből. Booth tegnap délután már többórás tanácskozást folytatott ügyvédjével, akivel a konfliktus jogi oldalait beszélte meg.

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

A mozgószínházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Péntektől:
Világfilm!
Főszerepben Lillian Gish, Ralph Forbes
Galamb a viharban
dráma a világháború idejéből 9 felvonásban. Kísérők:
Keserves lakoma, Boxláz,
bohózatok.

APOLLO

Csak felnőtteknek!
Főszerepben Brigitta Helm Hertha
von Walter és Jack Trevor:
Az ördögi játszma
nagyvárosi erkölcsrajz 8 fejezetben.
Megelőzi:
A naphőse
sportvígjáték 6 fejezetben. A főszerepben: Billy Sullivan.

URÁNIA

Szombat—vasárnap:
Két at'rakció!
Főszerepben: Jack Mulhall és Dorothy Mackaill.
Pánik a fürdőben
vidám furdókalandok 8 felvonásban és
Főszerepben Ken Maynard:
Az ököl országa
mexikói történet 8 felvonásban.
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8,
vasárnap 4, 6, és 8 órakor.

METEORBAN

Szombaton:
Csak felnőtteknek!
Kurtizán
Világatrakció 12 felvonásban John
Barrymore és Dolores Costelloval.
És a kísérő műsor!
Előadások 6 és 8 órakor.
Vasárnap:
Fortuna négyesfogata
Regényes történet 9 felvonásban Jack
Trevor főszereplésével. És
Pérez, pénz, pénz
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Petrik János - Nagy Erzsébet.

Születések: Váradi Miklós zenész, fiú Zoltán, Takács József fm., fiú János, Dáczér Emil máv. aliszt, leány Antónia, Molnár András fm. leány Jolán, Kovács Konrád máv. főmérnök, leány Ilona, Bodnár Ferenc bérkocsis, leány Katalin, Keresztes István máv. esztorgályos fiú Tibor, Sziluka Ferenc ápoló, fiú Ferenc, Ferenczi József soffőr, leány Erzsébet. 5 törvénytelen ujszülött és 1 halvaszületett.

Halálozások: Egri Rózi ref. 14 hónapos, Pesti utca 4. Jankó Lenke rkath. 5 hónapos Földp utca 12. Bánk Mihály ág ev 62 éves Szepesti utca 11. Németh József rkath. 49 éves T. márc. utca 38. Sipos Julia ref. 9 hónapos Pesti utca 4. Özv. Darnay Lajosné ref. 63 éves Acél utca 15.

— Marcel Journet, a párisi nagyopera énekművésze egyetlen hangversenye január 25. Zenekedvelők IV. bérlet. Napjegyek Méi-usznál.

— A vér felfrissítése céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az egész világon rendelik az orvosok a valódi Ferenc József viz használatát, mert ez szabályozza a bélműködést, erősíti a gyomrot, javítja a vért, megnyugtatja az idegeket és ezáltal új életert teremt. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A hortobágyi bikavásár. A Debrecen—hortobágyi magyar tenyészbika-telep legeltetési társulat ez idén is megrendezi rendes évi bikavásárát a Nagyhortobágy vasutállomás közelében fekvő Kis-Álomzug pusztai bikatelepen. A fajtisza magyar származású, jó csontozatú s ridegen nevelt álomzati bikákat a köztenyésztés számára szívesen szokták vásárolni s ezért a hortobágyi bikavásárok az élénk érdeklődés jegyében szoktak lezajlani. Az idei vásáron mely február 2-én, csütörtökön lesz megtartva, 60 drb 3 éves bika kerül értékesítésre. A vásár ügyében felvilágosítást nyújt a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala, Debrecen, Piac utca 61.

— Legalkalmasabb és leghasznosabb ajándék a könyv. — Mesés- és képeskönyvek, ifjúsági könyvek nagy választékban beszerezhetők Csáthy egyetemi könyvkereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 2—96.

— Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tűkőzése, autók, autóbusz üvegezése Siplkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

SZINHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Szombat bérletszűnet, Kardoss Géza felléptével: **Antonia**.
Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal: **Eltörött a hegedő**.

Vasárnap este bérletszűnetben: **Dolly**. Operett.

Hétfő A) bérlet: **Szegény leányt nem lehet elvenni**. Vigjáték-ujdonság. Kedd B) bérlet: **Szegény leányt nem lehet elvenni**. Vigjáték-ujdonság. Szerda délután 3 órakor ifjúsági előadásul: **Tangókirálynő**. Lehár-operett.

Szerda este C) bérletben: **Szegény leányt nem lehet elvenni**. Csütörtök délután 3 órakor olcsó zónaelőadásul: **Asszonyok bolondja**. Operett.

Csütörtök este D) bérletben: **Szegény leányt nem lehet elvenni**.

Péntek bérletszűnetben: **Az utolsó Verebély leány**. Operett-bemutató.

Szombat este bérletszűnetben: **Az utolsó Verebély leány**.

Vasárnap délután fél 4-kor: **Régi nyár**.

Vasárnap este bérletszűnetben: **Az utolsó Verebély leány**.

Németh Ila megvált a Csokonai-színházról

(A Hajdúföld tudósítójától.) Németh Ila, a Csokonai-színház szubrettje csütörtökön levélben bejelentette Kardoss Géza szinigazgatónak, hogy megvált a Csokonai-színházról. Értesülésünk szerint Németh Ila azért megy el Debrecenből, mert a színház igazgatósága nem foglalkoztatta eléggé tehetségéhez mérten. Kardoss szinigazgató pénteken délelőtt levélben közölte a művésznővel, hogy kívánságának eleget téve, szerződését felbontotta. Németh Ila pénteken éjjel el is utazott Budapestre.

Nyiregyháza a „Tiszavidék” olvassa.

Jöjjön hozzánk

ruhát vásárolni
készpénzért és az alanti
olcsó áron vásárolhat!

Fekete bőrkabát	P 80
Barna bőrkabát szőrmeléssel	P 100
Városi bunda plüsch bélés	P 88
Városi bunda fason gloth bélés	P 60
Ulster	P 45
Téli kabát divat színben	P 80
Sajátjával félig bélelt	P 64
Strapa kabát félhosszu	P 44
Fekete ünnepi kabát gazdász fasonra	P 70

Hajdusági

ruhaáruház, Piac-u. 67. sz.
Vármegyházával szemben.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Folytonégő kályhák.

Egyszerű és zománcozott takaréktűzhelyek. Kályha-előtét, tálcák, fászládák. —

Egészségügyi-, háztartási cikkek, vasárak igen olcsón. Alumínium edényvásár, minden darab 2P.

— Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben, Debrecen, Piac-utca 18. szám, Tisza-palota.

A színházi iroda hírei:

Ma este fél 8 órai kezdettel Lengyel Menyhért világhírű szindarabja:

ANTÓNIA

szerepel műsoron, a címszerepben Kovács Terus felléptével.

Kardoss Géza — Kovácsy parádés alakítja ma este ismét eljátsza régi kedves szerepét az

ANTÓNIA

című mulatságos lengyel darabban.

Még délelőtt siessen a pénztárhoz, hogy helyet biztosítson az

ANTÓNIA

mai előadására. Remek szereposztás!

Csapó Mária, Ferenczy Marian, Lázár Tihamér, Thuróczy Gyula, Tamás fellépnek az Antónia mai előadásán.

Holnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal:

ELTÖRÖTT A HEGEDÜM.

Holnap, vasárnap este az óriási sikerrel felújított operettszláger:

DOLLY

megy harmadszor Timár Ilával a címszerepben. Partnereit: Unger Istvánt, Ferenczy Mariant, Tamást az eddigi két telt ház közönsége sűrű tapsokkal jutalmazta.

Jöjj vissza csókos ifju nyár... refrénü gyönyörű dalt a közönség Szigeti Jenővel, Cvikli öfensége alakítójával együtt éneklő a

DOLLY

holnap esti előadásán. Jegyváltás.

Hétfőn este mutatja be a próza-együttes Zágon István idej igen kedves vigjátékát, a

SZEGÉNY LEÁNYT NEM LEHET ELVENNI

című nagysikerű slágert, melynek főszerepeiben Csapó Mária, Lázár Tihamér, Ferenczy Marian, Misoga, Thuróczy, Sugár, Szigethy Andor és Szigeti Jenő hihetőleg Debrecenben sikerre viszik e bájos szindarabot.

Kardoss Géza mint kigazda briliáns alakítást mutat be a

SZEGÉNY LEÁNYT NEM LEHET ELVENNI

előadásán. Tömeges jegyváltás.

Jön: Az utolsó Verebély leány. Operettszláger, péntek este!

TESTEDZÉS

A Debreceni Munkás Testedző Egyesület ma este fél 8 órakor az egyesület clubhelyiségében igen fontárgysorozattal vezetőségi ülést tart, amelyre a vezetőségi tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

TÓZSDE

A pengő Zürichben 90.62 1/2

Budapest 90.62 és fél, Berlin 123.56, New-York 519.52 és fél, London 2520.25, Páris 20.31, Milano 27.18 és fél, Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.12 és fél, Bukarest 3.12, Bécs 73.07 és fél, Amsterdam 208.57 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.70—27.85, száz belga 79.52—79.82, száz cseh korona 16.92—17.00, száz dinár 9.96—10.02, száz dollár 570.50—572.50, száz francia frank 22.45—22.65, száz hollandi forint 229.55—230.55, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lèi 3.41—3.47, száz líra 29.85—30.10, száz német márka 136.08—136.58, száz osztrák scchilling 80.40—80.75, száz svájci frank 110.07—110.47 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszoronást aranyat 23.30—23.40, az ezüst egykoronást

0.42—0.44, a forintost 1.15—1.17, az ötkoronást 2.18—2.22, a szinaranyat gramonként 3.83, a szinezüstöt gramonként 0.10 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készrúpiacra a tiszavidéki búzát 23.70—24.40, a felsőtiszait 23.50—24.20, az egyéb származásút 23.25—24.15 pengővel jegyezték. A rozs ára 21.75—21.85 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléménypiacon a malmok liszt-árai a következők: buzaliszt duplanullás 38, nullás 37.50, 1-es 37, 2-es 35.50, 4-es 33.50, 5-ös 31.50, 6-os 28, 8-as 23, a rozsliszt nullás 35, 1-es 31 pengő január-áprilisi szállításra.

A takarmánycikkre piacra a tengerit 25.50—26.60 pengővel jegyezték, a zabot pedig budapesti paritásban 25.40 pengővel kínálták.

Allatvásár.

A tegnapi marhavásáron, amelyre 797 darab vágómarhát hajtottak fel, lanyha volt az irányzat s az árak 2—4 fillérrel csökkentek. Árak élőszűly kg.-ként: bika 82—110, ökör 52—120, tehén 54—110, bivaly 48—60, nővendékmárha 56—100, kicsontoznivaló 28—40, rugott borjú 82 fillér. — A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 3842 sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 1377 darab sertés. Árak: zsirsertés öreg elsőrendű 142—144, másodikrendű 134—138, fiatal nehéz 152—154, közép 138—142, könnyű 110—120, szedett közép 130—134, nehéz angol 136—142, közép 134—140, angol hussertés 140—146, süldő 126—130, szalonna nagyban 172—174, zsír 202—204, szalonnás hasított sertés 170—186 fillér kg.-ként. — A marhavásáron mérsékelt felhajtásra és tartott irányzatra számítanak.



Patkányt,

egeret, poloskát svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerral. Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Saját érdekében győződjön meg.

SAJÁT TERMÉSO

vámospércsi ó fajbor literenként 80 fillér, 5 liter vételnél 70 fill. **GELBERGER-nél** József kir. herceg-utca 52. sz.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város törzsgulyájából és a hortobágyi álmuzgi bikatelepről származó 9 darab 4 éves és idősebb tenyész-bika, továbbá ugyancsak Debrecen sz. kir. város törzsgulyájából származó 5 darab 3 éves bika folyó hó 14-én a Haromvásártéren délelőtt 9 órakor kezdődő árverésen el fog adatni. Debrecen, 1929 január hó 9. Gazdasági és erdészeti ügyosztály.

Bálozó hölgyek!

Styi ruhára taftt selyem — 3.98
Crépa-Satin — — — — 12.58
Crépe-Georgette, tiszta selyem 6.98
Crépe-de-Chine, tiszta selyem 6.98
Kspha ók az összes divatszinekbén.

„Béke“ Aruház,
Szent Anna-utca 2. szám.

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legújtanosabban beszerezhető a **Tüzelő és Épületfa-kereskedelmi Rt.-nél.** Debrecen, Sas-utca 4. (Kossuth-utca sarok. Kölcsháza Segélyző palota.)

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

Az arkanzasi regulátorok

Írta: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajduföld“ eredeti fordítása)

(69)

Wilson csakhamar mellette termett és megszólalt, valószínűleg csak azért, hogy a csendet megtörje: „Megbizása van tehát Robertstől, valószínűleg Rowson részére. Ez meg akarja vásárolni Atkins farmját, amint beszél, amennyiben Atkins elköltöznék.”

„Hát ez nem biztos még?”
„Ki tudná megmondani? Az öreg fiu sötét és zárkózott, mint a sir. Nekem egyáltalán nem mondott ilyesmit.”

„Miért ne mondhatná magának, akárcsak bárki másnak?” — kérde Brown elmosolyodva, míg Wilson váratlanul egy dal füttyörészésébe kezdett s egy vesszővel, amelyet az imént tört volt, lábszárvédőit paskolta. Némi ideig a felelettel is adós maradt, majd mikor Brown megismételte kérdését, visszafogta lovát, s amidőn a másik fiatal ember is megállott, odanyújtotta a kezét és szívélyes hangon és tekintettel megszólalt: „Tudja meg hát a történetemet Brown, elmondom néhány szóval, — maga jó szívvel van hozzám s talán adhat valami tanácsot is.”

„Halljuk tehát, — válaszolta barátja, — talán adhatok is valami tanácsot, bár ilyesmit nem igen szoktak tőlem kérni, pláne — szívügyekben”, — s rámosolygott Wilsonra, amint az ismét fületővéig elpirult.

„Igen, igaza van, — suttogta végre, — valóban szívügyről lesz szó, — de éppen nem szerencsésről. Ismerős Atkins házában?”

„Sohasem jártam még nála.”

„Van neki egy fogadott árvalánya, s maga ki fog nevetni, ha szivemből beszélek róla. Igen, én jól tudom, hogyha szives is most hozzám, mégis bensőleg mulatni fog most rajtam. Éppen azért elhagyom a leírás, röviden hát csak annyit, hogy

szeretem a leányt, egy éve már, mióta a Fourche la fave mellé költöztek, — és az apja nem akarja ideadni. Bár ő csak a fogadóapja, mégis ő nevelte és derék leányzóit csinált belőle, ami egyébként legkevésbé sem a felesége érdeme. Most azonban egy olyan férjet akar ráerőszakolni, akit egyáltalán nem szenvedhet, — és mégis kinozza vele.”

„Ez persze rossz dolog, — vélte Brown, — milyen idős a leányka?”

„Sajnos, még csak tizenhét éves, — sóhajtott Wilson, — volna legalább huszonegy, akkor nem volna szükség az öreg beleegyezésére.”

„Szereti szivből magát?”

„Oh, legalább ezerszer megvallotta már.”

„Hát akkor mire a nagy elkeseredés. A szülők szivét idővel csak meg lehet majd lágyítani”, — vigasztalta Brown.

„Igen, ha idő volna! — fakadt ki Wilson türelmetlenül, — de Rowson holnap reggel esküszik és akkor Ellennek át kell mennie hozzájuk, hogy a fiatal pár háztartását vezesse.”

„Holnap?” — lehelte Brown elsápadva.

„Igen, délután, — folytatta Wilson, anélkül, hogy valamit észrevett volna. — Ha Atkins eladta a farmját, Texasba költözik és a leánynak vele kell mennie.”

„Hát menjen maga is vele” — felelte Brown, aki alig hallotta társa beszédét.

„Ez nem megy, — válaszolta emez, — öreg édesanyám Tennesseeben lakik, Memphisben és őt kellene előbb elhoznom. Idegenek között lakik és nem engedhetem, hogy így haljon meg valamikor.”

„Akkor igen keveset tehetek magáért, — sóhajtott Brown szórakozottan, — Atkinsét egyáltalán nem ismerem, csak egyszer láttam és nagyon valószínűtlen, hogy adjon valamit az én közbelépésemre.”

„Azt ne is próbálja meg Atkins-nél, hanem valaki egészen másnál.”

„És kinél?”

„Madame Rowsonnál. Maga jó ismeretségben áll Robertsékkal és Marion sokat ad magára, azt tudom. Ha szépen megkérné őt az én érdekében, bizonyára megtenné magának.”

„Madame Rowson, — mondotta Brown hal-kan, mintegy mély töprengésbe merülve, — madame Rowson tudna segíteni?”

„Oh, ő nagyon sokat elérhet Atkinséknél, — bizonykodott Wilson, — a tavaly, mikor Atkinsné olyan sokáig és veszélyesen beteg volt, hetekig virrasztott Ellenel együtt az ágya mellett. Az ő kedvéért mindent megtesznek, olyan jó leány...”

„Igen, igen!” — sóhajtott mélyet Brown.

„Nemde, maga is így gondolja?”

„Mit?”

„Hogy az ő kedvéért mindent megtesznek.”

„Kedves Wilson, — szólalt meg végre Brown, — maga ebben a dologban sokkal jobb közbenjárót is találhatna nálam. Rowson bizonyára többet tehet, mint én.”

„Igaz, — mondotta Wilson félig bosszusan, — ezt jól tudom, de átkozott legyenek, ha azt az embert szenvedhetem. Az egész szomszédság oda van érte, főként az asszonyok egészen belébölköltek, de én, nem tudom, nekem mindig kellemetlen, ha barátságosan kell érintkeznem vele. Különöseket lehetnek a viszonyai is. Egy év előtt jött ide, maga mondja, hogy szegény, nem dolgozik semmit, csak prédikál, amiért egy centet sem keres senkitől sem, mégis mindig van pénze. Így tölti az idejét egész esztendőn át a megyében és akkor elveszi a Fourche la fave legszebb leányát. (Persze Ellen kivéve, mert hiába, ő mégis csak jobban tetszik nekem.) Én ellenem semmit sem tett, nem is tudok róla semmit, — legfeljebb azt, hogy gyáva, — de mi közöm ehez is, — mégsem kérnék tőle soha semmiféle szívességet, mégha az életem boldogsága függne is tőle.”

„Legyen türellemmel, Wilson, — vigasztalta Brown, — ha szereti a leányt és az még nem adta a másíknak szavát, még minden rendbe jöhet. Sok barátja lakik erre, fiatal és szorgalmas, mit kíván még?”

„A leányt kívánom, Brown, — válaszolta nyíltszívűen Wilson, — és ha maga olyan szépen prédikál is nekem, mégis olyan, mintha az egész világ keserűségét a vállain viselné, ha nem is bizalmas senkihez bánatában. Nem, ilyen csendesen én nem bírnám ki. Amig Atkins elköltözik, el kell dőlnie a sorsomnak, és ha maguk közül senki sem akar, vagy senki sem tud rajtam segíteni, nos, akkor az ördög vigyen el, ha el nem szöktetem a leányt, — és hogy jönni fog velem, azt jól tudom.”

(Folytatjuk.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFOLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üsletli hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Független

fiatal uriaszony korrekt uriember ismeretséget keresi Leveleket „Szórákozás” jellegre a Független Ujság kiadójába kérek. 4931

HÁZASSÁG

Férjhezmenendők, házassalandók forduljanak bizalommal ügynősköszövényhez, Batthyányi utca 13., bent az udvarban. 49.8

KIADÓ LAKÁS

B TOROZOTT szerény szoba kiadó. Ispotály u. 13. Kiadó

2 szoba, konyha, kamara, fürdőszoba fűtőkamara, Darabos utca 50. 824.

Két szoba, konyha kiadó, Hadházi utca 1., kórház mellett. 1782

Különbejárato butorozott szoba intelligens egyéneknek kiadó azonnal. Kossuth huszonhat. 4916

Butorozott szoba kiadó. Piac 58., II. lépcső, II. em. 29. 1772

Központban csinosan butorozott szoba kiadó. Kálvintér 13. III. em. 2. 1770

Kiadó 2 szoba, konyha és 1 szoba, konyhas lakás. Hadházi utca 19. 1769

Ügyvédi iroda részere kétszobás helyiséget keresek lehetőleg Piac Hunyadi, Deák Ferenc utcai részen. Ajánlatot ármegjelölésével „Ügyvédi iroda” jellegre a kiadóba kérek. 4971

Szoba, konyha 15-ére kiadó. Szepességi utca 35. 4963

Kettős pékkemence üzlettel lakással ugyanott sör vagy faraktári helyiség kiadó Hintalan Edéné Szoboszló 520

Egyszerű kis magános szobát butor nélkül Szent Annai részen keresek. — Timár u. 17. harmadik lakás.

Kiadó két szoba, konyha, kamara, pince, azonnal beköltözhető. Csapó u. 55. 806

Kiadó többrendbeli 2 és 1 szobás mellékhelyiséges lakás Hadházi utca 27 sz Péterfia végén 4862

ÜZLETEK

Üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Erdeklődni Hatvan utca 1. I. em. ügyvédi iroda. 4939

Fodrászüzlet jó menetelű, forgalmas helyen betegség folytán azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 4950

Kiadó többrendbeli 2 és 1 szobás, mellékhelyiséges lakás. Hadházi u. 27. szán., Péterfia u. végén.

KERESLET

Vendéglőst, ki nagyobb üzlet vezetésére vállalkozik, azonnali átvételre kerestetik. — Bővebbet Hatvan utca 22. 1768

1800 PENGŐS kölcsönt keresek első betáblázásra. — Cim H. jduföld kiadóhivatalában.

Keresek egy elsőrendű francia munkavezetőt vagy társulok vele. Cimet a kiadóba „Elsőrendű” jellegre. 822

Dadánok ajánlikozik 3 hónapos kis leányával fiatal, egészséges asszony. Cime Balmazújváros, Nagycsűr u 13. 829

Pénzestársat keresek kalapszalonnagyobbítás céljából. Cimem a kiadóban 4961

Gyakornokot kereskedelmi végzettségű, jó megjelenésű fiatal embert felvesz fővárosi pénzügyi fiókja. — Ajánlatokat „Fővárosi” jellegre a kiadóhivatalba kérünk. 1780

Hosszu bizonyítvánnyal rendelkező minden házzelvezető szakácsnak is elmegeyen helyben és vidékre. Perces u. 7. szám 1781

200 pengőt 20 százalékos kamatra, 40 pengő havi törlesztésre keresek. Ajánlatokat „Január 10” címen kiadóhivatalba. 807

Középkorú főzni jól értő, szorgalmas, megbízható főző állást foglaltat falun. Ugyanott tisztességes viselkedést minden szobaleány állást foglaltat. Bővebbet a kiadóban. 1767

Kifutófiút felvesz Molnár szőnyeg üzlet, Piac u. 40. 4957

Nyugdíjasok! Jelentkezzenek a Phönix biztosiónál, Simonffy u. 1. hol fixfizetéses pompás mel lékkesre tehetnek szert Nyugdíjas vasutasok, csendőrök, al-tisztek különösen előnyben részesülnek. 4949

ELHELYEZKEDÉS

Vendéglői kiszolgálásban jártas kiszolgáló leányt jan. 15 ére keresek. Cim a kiadóban. 4959

Gépsz konvenció s tanyára, ki traktorkezelésben jártas, azonnali belépésre kerestetik. Hatvan utca 27. 1785

Keresek józanéletű tisztességes házmeztérpárt elsőjére Hatvan utca 4-b. 1775

Egy ügyes önálló masamédiány felvétetik. — Schimmer Mór néi kalapszalonnagyobbítás céljából. Piac u. 2. szám. 4967

Főzésben jártas zsidó minden leányt felveszek. Hoffer, Miklós utca 5. 4975

Mindenes szakács 5 felvétetik. Arany János utca 48. 4962

Egy hentes segéd felvétetik. Késes utca 18. sz. 818

Elemi iskolás gyermekek tanítását elfogadom vagy bármitéle nappali foglalkozást. Jól főzők. Bitskey Katalin, Hajó utca 24. 810

Leány gyermekszerező, mindenek felvétetik. — Nap utca 11. 3. ajtó. 1783

AJÁNLAT

Uj kenyérrak a Korona lerakataiban: Király kenyér . 40 f
Hófehér . . . 36 f
Félbarna . . . 32 f
Barna . . . 30 f
Ogg liszt . . . 38 f

Naptól, hidegtől megvédő lakását, ha ablakára szövet faredőnyt vásárol. Redőnyüzem, Debrecen, Bethlen utca 19. Helyi ügynökeim a rendéseket csakis előleg nélkül veszik fel. 4958

Sajáttermésű tisztán kezelt óbor literje 1 pengő, Csapó utca 27., az udvarban Szathmárinál. 1757

Mindenféle kézimunkát a legszebben, legpontosabban, legolcsóbban készítek. Hatvan utca 16., Harrisnyakötőde. 4917

Gallér- tisztítás tűkőrfénnel 8 fillér. Libány, Péterfia 4.

Copfok hajmunkák legolcsóbban kaphatók Boczán fodrásznál, Hatvan u. 2. 4969

Sovány libák kaphatók Simonffy u. 7. sz. 4965

Gépirást vállalnak Wirth növények olcsó árban. Piac 59. III. em. 4968

Férfi ingeket a legizlésesebben készítek 2 pengőért Beilnvesyné, Darabos u. 53. szám, 4. ajtó

Tiszítást, szenet Kalória jutányosan, pontosan kiszolgál. Tel. 16-95. Közraktár. Bejárát Szabo Kálmán utcán. 1784

Mosni, vasalni, parkettet fenyésíteni elmennek, vagy bármilyen házi munkát vállalnak. Cim a kiadóban

Vasutasok! Postások! 12 ház hely a Vargakertben, fűtőházzal szemben olcsón lekötőd. Iroda: Miklós u. 7.

Fajbor eladás! Sajáttermésű édes, magas foku 5 és uj literként is a legolcsóbb napi áron. 1923. évi megint kapható. Blazsek, Arany János u. 30.

Rádiót 3 lámpást elcserelek jó kerékpárral. Gyermekklinika, Petics. 1778

Legolcsóbb tüzelőanyag, szagtalan kő és salakmentes Berentel szén, mely a borsodi szének között legjobb házi tüzelésre. Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó utca 28. Telefon 4-49.

Hölgy- és urifodrász Forgács, Arany János utca 2. szám. Speciális hajvágás. Henézás. Ondolálás. Manikür. Olcsó ár mellett figyelmes kiszolgálás. 4820-c

VÉTEL

Oláh Gábor Álmodó magyarok c. könyvét megvételre keresem. Cim a kiadóban.

Rövid zongorát keresek megvételre. Cim a Független Ujság kiadójában. 4954

Savanyított káposztát veszek. Cim: fűszerüzlet, Márton Kálmán u. 28. 4960

ELADÁS

Eladó szép mahagoni szalonszoba berendezés se lyem huzattal, orvosi városzobának kiválóan alkalmas. Cim a Hajduföldnél.

Kövr sertés eladó élve. — Széchenyi kert, István utca 28. 1766

Fordson traktor használt, egy éves, jókarban eladó, Guttmann testvérek, Hunyadi u. 14. 1760

Sertés 110 kilós, egészben vagy félben eladó. — Széchenyi kert, Erőss Lajos utca 11. 1776

Frakk zsakett, téli kabátok, férfiruhák, cipők, szobanövények, antikbutorok eladók. Szent Anna 34. 1779

Széna eladó a Halápon cca 200 q anya és három boglya sarju. Érdeklődni Hajnal utca 11. szám Csuka Mihály-nál. 827

Eladó alig használt szőnyeg, ebédli berendezés, vaságy. Darabos 50. 823

Egyszerű hálószoba butor, egy nagy pult, cipésműhely kelekkek, szerszámok sűrűszen olcsón eladók. Hatvan utca 53. 821

Rádió 4 lámpás, Wiegand készülék, poharas anód teleppel, fűtő elemmel, hangszóróval, fényezett fekete téglya szekrényben eladó. Wes selényi tér máv. palota, III. lépcső, II. em. 18. 825

Egy 100 klg. Prima sertés kihalva eladó. Kigyó utca 6. szám. 4966

Egy új komplett fűszerberendezés eladó. Berger festéküzlet, Csapó utca 16. 4970

INGATLAN

Basahatom utca 21 számú 1091 öi területű ingatlan esetleg 2 darabban is, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Tiszántúli Mezőgazdasági H te intézet, Kossuth utca 8. szám.

Nagyszepesen huszonkét holdas kintű tanyásbirtok eladó. Máé ingatlaniroda, Piac utca 30. 4915

Eladó ház, fürdőkád és méh kaptárak. Csige kert u. 39. 1777

Eladó adómentes új ház, 3 szobás azonnal beköltözhető. Hortobágy u. 39. 820

Ötvenhat holdas biharmegyei buzatermő tanyásbirtok kövesuton, állománál eladó. Nemes Dezső László, Kossuth utca 16. 826

Műmalom Hajdumegye nagyobb vidéki városába nagy közzel azonnali átvételre eladó. Nemes Dezső László, Kossuth utca 16. 832

Konyhakertészetre kiválóan alkalmas Vargakerti 3600 négyszögöl termő föld parcellákban is eladó. — Miklós utca 7. 833

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA

Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Teléfono: 5-64.

INGYENES TANÁCSADÁS

Piac-utca 63. sz.